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Kleine Anfrage

Wildbrucke zwischen Schaan und Nendeln

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Hasler

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 27. Februar 2019
Wie der regionalen Presse entnommen werden kann, halten sich in diesem Winter Rotwildrudel mit tber 100

Tieren in der Talsohle vom St. Galler Rheintal auf. Der Wildhuter des Kantons St. Gallen fiihrte hierzu in der
Presse aus, dass die Tiere ihrem naturlichen Instinkt folgten und im Winter an tiefer gelegenen Orten nach
Nahrung suchen wiirden. Ahnliches konnte auf Liechtensteiner Seite nicht beobachtet werden. Als méglicher
Grund wird immer wieder der Wildzaun zwischen Schaan und Schaanwald vermutet, welcher das Rotwild
kdnstlich im Wald zurtickhalt. Meines Wissens wurde deshalb das Thema einer Wildbriicke zwischen Schaan
und Nendeln amtsseitig verfolgt. Wie aus einem Artikel im «Vaterland» vom 14. Februar mit dem Titel
«Strassenbelag platzt schon wieder auf» hervorgeht, wurde aufgrund einer moglichen zukiinftigen Wildbriicke
zwischen Schaan und Nendeln der dortige Belag lediglich repariert und nicht umfassend saniert. Aus genanntem
Artikel geht nun aber hervor, dass das Thema Wildbriicke amtsseitig offenbar nicht weiterverfolgt wird. Hierzu

meine Fragen:

*  Wie ist der Projektstand in Bezug auf eine Wildbriicke zwischen Schaan und Nendeln?

* Bestehen alternative Ideen zur Wildbricke zwischen Schaan und Nendeln, um den rheintalquerenden
Wildkorridor bei uns sicherzustellen?

* Welche Nahrung steht den Rotwildbestanden im Winter zur Verfigung, wenn sie im Wald zurtickgehalten
werden und nicht wie das Rotwild im St. Galler Rheintal, ihrem natirlichen Instinkt folgend, an tiefer
gelegenen Orten nach Nahrung suchen kénnen?

* Konnte eine Wildbriicke zwischen Schaan und Nendeln dazu beitragen, dass Verkehrsunfalle mit

Wildtieren in diesem Bereich verringert werden kénnen?

Antwort vom 01. Marz 2019
Zu Frage 1:

Es gibt aktuell keine konkreten Plane eine Wildbriicke zwischen Schaan und Nendeln zu erstellen.
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Im Jahr 2002 wurde eine Machbarkeitsstudie zur Erstellung einer Wildtierpassage im Bereich Stallawies-
Schwabbriinna-Ascher erstellt. Im Jahr 2005 wurde eine Variantenstudie zur Vernetzung der Hanglagen mit dem
Talgebiet vorgelegt, bei der eine Unterfliihrung mit Gesamtbaukosten von CHF 800°000.- als beste Variante
herausstellte. Spater wurde eine Wildtierbriicke im Zusammenhang mit der Erweiterung der Deponie Stalla-Forst
wieder aufgegriffen. Die Deponieerweiterung wurde nicht umgesetzt, was dazu fihrte, dass auch die Variante

der Wildtierbriicke nicht weiter verfolgt wurde.
Zu Frage 2:

Eine ortliche Umgehung des gezdunten Abschnitts der Feldkircherstrasse ist aufgrund zahlreicher
Infrastrukturen (Strassen und Siedlungen) stidlich und ndrdlich davon nicht zielfihrend. Méglichkeiten einer

alternativen Wildtierpassage liegen deshalb nicht vor.
Zu Frage 3:

Auch in Schaan, Nendeln und Schaanwald sucht das Rotwild im Winter in der Nacht Freiflachen ausserhalb des
Walds zur Nahrungsaufnahme auf. Der zahlenmassig grésste Teil bleibt auf der hangzugewandten, éstlichen
Seite der Feldkircher Strasse. Ein kleinerer Teil quert die Feldkircher Strasse und begibt sich in die Rietgebiete.
Mit zunehmender Tendenz bleibt seit einigen Jahren ein Teil auch tagstber im Riet bzw. im Naturschutzgebiet
Schwabbriinna-Ascher. Der Zaun entlang weiter Abschnitte der Feldkircher Strasse wurde errichtet, um den
Verkehr zu schiitzen. Er erschwert die Passage fiir Wildtiere, ist aber nicht der massgebliche Grund dafiir, dass
sich das Rotwild im Wald aufhalt. Als Tagesriickzugsgebiet wirde der Wald, wie im St. Galler Rheintal, auch mit
einer Wildtierpassage eine wichtige Rolle spielen. Der Sichtschutz im Riet ist im Winter bedeutend ungiinstiger
als im Sommer und kann nur fir eine begrenzte Anzahl Rotwild Schutz bieten. Eine Wildtierpassage wirde bei

der gegenwartigen Wilddichte die Wahrscheinlichkeit flir Waldschaden nicht massgeblich verringern.
Zu Frage 4:

Auswertungen Uber die letzten zehn Jahre zeigen, dass zwischen Schaan und Nendeln durchschnittlich etwa 1
Stiick Rotwild und 3 Stiick Rehwild pro Jahr bei Strassenverkehrsunfallen zu Tode kamen. Eine Wildtierpassage
in Form einer Briicke oder Unterfihrung wirde diese Ereignisse wohl seltener machen, vorausgesetzt das Wild

wahlt diesen Weg. An der nahen Bahnlinie kénnte sich dadurch die Problematik aber tendenziell verscharfen.
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